



Воины Ленинградского фронта преодолевают финские заграждения

Глубина операции составляла 110—120 км. Был намечен средний темп наступления — до 12 км в сутки³⁵.

Особенность замысла Выборгской операции состояла в том, что наступать предстояло двум армиям, а прорывать оборону противника только одной — 21-й. Ей были переданы от 60 до 80 проц. всех сил и средств, находившихся на Карельском перешейке. Подавляющая их часть сосредоточивалась на участке протяжённостью 12,5 км³⁶.

Командованию Краснознамённого Балтийского флота, находившегося в оперативном подчинении командующему войсками Ленинградского фронта, было приказано с целью отвлечения сил противника провести демонстрацию высадки десанта на флангах его оборонительных рубежей на участки побережья Финского залива, Ладожского озера и остров Коневец на Ладожском озере. Готовность сил и средств — к 8 июня³⁷. Ладожской военной флотилии командующий флотом приказал огнём корабельной артиллерии и демонстрацией высадки десанта содействовать флангу войск 23-й армии при прорыве обороны противника на Карельском перешейке³⁸.

2 мая 1944 года военный совет Ленинградского фронта с целью организации подготовки войск к операции направил в органы управления, 23-ю, 21-ю армии и специальные войска директиву № 5сс³⁹. В ней указано: «Войскам армий Ленинградского фронта с 5.5.44. г. начать боевую тренировку всех родов войск с задачей обучить... приёмам и методам наступательных действий. Срок тренировки 20 суток по 10 часов»⁴⁰. Были опре-

делены основные задачи обучения: отработать «боевые порядки» и манёвр в условиях лесисто-болотистой местности, взаимодействие цепей со штурмовыми группами, стремительное и непрерывное продвижение за огнём артиллерии на всю тактическую глубину обороны противника; ведение ближнего боя, «борьба с ДЗОТами и ДОТами, преодоление заграждений, организация противотанковой обороны»; непрерывное взаимодействие пехоты с артиллерией, танками и САУ, авиацией, использование всех «пехотных» средств⁴¹ в ближнем бою; ввод в бой вторых эшелонов; наступление и ориентирование пехоты в лесу, поддержание связи с артиллерией и вызов артогня. Особое внимание обращалось на непрерывное управление «с личным наблюдением за полем боя от командира ск и умением применять радио, ракеты, звукоцигнаны и посыльных»⁴².

Директива требовала проводить огневую подготовку с учётом взаимозаменяемости в роте стрелка, «автоматчика и ручного пулемётчика», воспитывать у личного состава упорство, инициативу для выполнения поставленной задачи «на всю глубину боя»⁴³, обучение войск вести на сложной местности «с построением на ней всех элементов обороны противника (проволочных заграждений, траншей, ДЗОТов и других элементов)» лично командирам дивизий и полков. Командиры дивизий должны были провести в каждом полку по одному показательному занятию по ведению «ближнего боя усиленной ротой»⁴⁴, а также, учитывая «важность готовности подразделений пехоты к самостоятельным инициативным действиям в лесистой местности», — по одному занятию с командирами рот, командиры полков — по два занятия с ними.

В каждой дивизии готовили 1—2 штурмовых батальона⁴⁵, в каждом стрелковом полку — группы для борьбы с контратакующими танками и самоходными орудиями в составе: одно—два 122—152-мм, три—пять 76-мм (ЗИС-3), 45-мм орудий, взвод противотанковых ружей, взвод минёров с противотанковыми минами, «отделение гренадер (метальщики ручных противотанковых гранат)», два взвода автоматчиков для охраны орудий и борьбы с десантами противника⁴⁶.

Были определены цели занятий, приёмы и навыки, которые должны были приобрести обучаемые,

Расчёт 152-мм гаубицы-пушки МЛ-20 ведёт огонь



Морская пехота штурмует один из островов Ладожского озера

